

# “联合国”竟成骗中国牛人的利器

□ 石述思

在发现外星生命之前，现代人类的顶格褒奖只能是联合国级。

但在二战后诞生的联合国，其主要任务是维护世界和平，调停地区纷争，必要时这个总部在纽约的机构还要向美国等国家索要拖欠的会费，其实很难再有闲心举办各类针对个人的评选表彰认证活动。

但头顶“中国首善”光环的陈光标还是生生地从那里加冕成为“世界首善”。并为此捐赠了3万美元。

如果是真的，还是很划算的。毕竟，很多国人还是保留着浓重的勇攀世界之巅，进而为国争光的质朴情怀。

但陈光标在光荣加冕“世界首善”后仅仅一天，就发现自己上当了。其实，骗子欺负标哥外语

不好，因为证书上的联合国的英文拼写就有误。更加遗憾的是，标哥的长子陈环境就在纽约留学，如果找他把关一下，很容易识破骗局，但标哥可能被这意外的、巨大的荣誉hold住了，竟然犯下如此低级的错误。

无独有偶，7月11日，微博简介为中国书画学会副主席的江先生在其实名认证的微博里写道，自己荣获由联合国秘书处授予的“百年文艺巨匠”终身荣誉称号，并被特聘为联合国国际文化传播中心副主席。微博中所附证书照片显示，左下角还有秘书长的韩语签字，落款为联合国秘书长。

眼看着中国牛人一而再地拿着自己的名头

为己贴金，涉嫌乱评比、乱表彰，终有损自己光辉形象的联合国终于急了。先是记者在联合国官方网站上查询，并没联合国国际文化传播中心这个机构。后有联合国教科文组织驻中国办事处公

信息和新闻宣传项目官员沈女士称，江先生所获的三A级证书左下角落款公章并非联合国教科文组织的官方标志。

这些事件首先证明，拉大旗，做虎皮，靠各类假证忽悠人的骗子各国都有，当然不排除标哥和书画家的幕后主使者来自中国内地，但如此违背常识、漏洞百出的骗局，竟然屡屡得逞，除了提醒受骗牛人掌握一门外语很重要，了解联合国基本常识相当迫切之外，也暴露出这些在国内风生水起的牛人质量不高，对成功及背后的认同相对肤浅，当然也不排除其明知这些联合国大奖不靠谱而自觉上套，进而蒙蔽国人，获得廉价的承认和掌声的可能。

但别忘了，如此欺负中国人没见识在今天太过分了。去年，中国已经有1亿人出国旅游，捎带脚花了1000亿美元，远不是过去一提国外的月亮就说比中国圆的封闭国民了，而且懂外语几乎

成了新一代受过大学教育的中国人的必修课，这些错字连篇的证书竟还有市场，令人莫名其妙。

深入分析，主要原因有二：一是国内机构不一、名目众多的评选过多，加上一些政府部门及媒体的推波助澜，着实为一些牛人增光添彩，比如前段时间还有中国著名女主持人当选过有些雷人的“中国脊梁”，即使有关职能部门三令五申制止、清理，仍留下了恶劣的示范效应；二是这些评选往往与经营挂钩，有着浓烈的花钱买荣誉的意味，致使当海外骗子对中国牛人收费时，他们都习以为常——这也让人不禁怀疑其密布办公室的各类奖杯、奖状、牌匾，有多少是花钱买来的。

当此类事件冲出亚洲，走向世界，直至联合国都成为沽名钓誉的幌子时，无疑在提醒整个社会，不要轻信牛人头顶的光环，而要更多地观察其对社会的实际贡献，尤其谨防慈善、公益、学历等人类非卖品变成营销自我的工具——这是对社会价值体系最深彻的摧毁。此外，如果任其泛滥，则是对当下中国社会脆弱的诚信体系的致命一击——当善良和荣誉都成了欺骗的工具，你还能相信什么？

以联合国的名义镀金只是在显示骨子里的粗鄙和肤浅。用钱买来的荣誉最终只会自取其辱。

民生  
观点

## “不批捕”

据《南方都市报》16日报道，深圳世界之窗的色狼保安猥亵女网友，路过大学生见状救下女网友，打伤该保安。事后，该保安因猥亵女子被处行政拘留五天，警方认为大学生将保安打成轻伤，行为存在“过度”的嫌疑，涉嫌故意伤害，将其刑事拘留。

新闻媒体报道后，引发深圳甚至全国网友的热议，网友认为不能让见义勇为者蒙受不公。深圳市南山区人民检察院于7月16日15时40分发布官方微博做了回复，表示对该大学生不进行批捕，当日释放。

对此，网友发表评论说，见义勇为的大学生被释放是好事，但从社会反应看依然不能消除疑惑：“过度”怎么判定？为什么会被羁押这么久？因见义勇为者而被迫中止侵害行为、犯罪未遂的世纪之窗保安怎么就这样轻松过关了……目前事件正在发展之中。见义勇为的大学生则表示，他并不后悔见义勇为，但下回再遇到这种事，不会上前，只会打电话报警。

## “叼烟微笑”

据新华网17日报道，14日上午，在浙江省义乌市工业园区管理委员会一楼大厅，楼新某的八旬老母和妻子及楼国某的母亲，为请求释放因涉嫌扰乱企事业单位正常生产秩序而被拘留的楼新某和楼国某，向管委会社会事业管理局局长赵品茂哭诉。其中，一组显示赵品茂被三位中老年女性跪抱住大腿，而其嘴上叼着香烟并微笑的照片出现在微博中引起关注。

随后，赵品茂回应称，被下跪抱住腿时，他因有香烟被烫到人而未伸手扶老人。至于微笑，是因为当时有村民上前打招呼，他是礼节性地回应。

“不管怎样，我们会继续做好与村民的沟通。”管委会在微博中表示。管委会党委书记朱位松表示会好好反思，避免以后类似情况发生，也希望老百姓通过合法、合理的渠道表达自己的想法。而网络舆论质疑，“表哥”杨达才尘埃落定后，这位义乌的微笑官员的微笑，又是否经得起误读？

## 拾金索酬

据《成都商报》15日报道，10岁的农村娃在公交车上捡到一个钱包，包中有491元现金及3张银行卡，孩子将钱包交给了妈妈，说想拿里面的钱买期待已久的自行车。孩子的妈妈没有反对，但提出了另一种解决办法：找到失主，归还钱包中的银行卡、身份证等物品，但要求失主给1000元钱，作为给孩子买自行车的资金。最后经过与失主的协商，失主为孩子买了300元的自行车。

事后，孩子的母亲坦言，自己不会教育孩子，但孩子每天需步行1个小时左右去上学，拥有一辆自行车一直是孩子的心愿，无奈家里经济拮据。她已教育孩子若再捡到东西，一定要归还，孩子也已经对拾金不昧有了新的认识。

法律层面上，拾金不昧与拾金索酬并不矛盾，拾得人可以要求失主支付必要的误工费、通信费等，但索酬不应超过保管归还所产生的费用。有偿归还和敲诈勒索仅一步之遥。

## “冒雨”执勤

据《南方都市报》17日报道，近几日，两张出现在新浪微博上的哈尔滨交警“冒雨”执勤的照片引发关注。其中一张显示，一位女交警站在岗亭上，听一位穿导演马甲的男子在讲解，天空虽然阴郁，但明显没下雨；到了第二张，“雨”就来了，女交警正打着手势，看起来在“冒雨”执勤，结果旁边的消防车和两个拿着水龙头的消防队员暴露了事情的真相：雨是人造的。

有网友称，穿导演马甲者在对着“交警”讲解后，开始人工降雨，摄像机录了10余秒。

事件引发大量网友议论，质疑这是为宣传造假。对此，哈尔滨市北区交警大队宣传处工作人员回应称：这是为微电影补拍镜头，画面中的女交警实为演员。该微电影的总策划表示：“这是一件充满正能量的事，应该用积极的心态去看待。”

(卢越据媒体公开报道编辑)

一周  
舆情

## “巨课堂”



2014年7月16日，3500名“考研族”聚集在济南皇亭体育馆，听一个老师上“巨无霸”大课。放眼整个场面，显得十分壮观，这种3500名考生上大课的场面在全国少有。偌大的体育场内座无虚席，站、正坐、倚靠、席地而坐、躺卧、蹲靠……黑压压的人群姿态万千。在场中央，一块异常醒目的巨型幻灯片幕布作为“大黑板”，抬头可见。

东方IC供图

新闻  
图说



# 这个民间曝光网站能走多远？

了。

“比如龙山的黄先生有个小喷漆厂，有企业欠了8000多元货款一直不给，于是他就把对方的信息放到曝光网上。”邱恒介绍，黄先生把网址发给对方的财务人员后，对方老板赶紧说为了这点钱犯不着放到网上去，当月就给了4000元，并保证剩下另一半下月付清。

### 法律风险

“棘手的是保证信息真实无误”

2013年10月1日起，《最高人民法院关于公布失信被执行人名单信息的若干规定》正式施行，各级人民法院整理出失信被执行人名单，通过全国法院失信被执行人名单信息公布与查询平台统一对外公布，全国版“失信者黑名单”出炉。

邱恒所在的浙江省早在2009年，浙江法院就开始与信用浙江网合作，通过该网站发布老赖名单。黑名单成员的“入选范围”相比最高院的查询平台更宽。

对此，邱恒表示，个人网站曝光老赖信息，希望是对法律程序的一个有益补充，并且希望获得

法律支持以规避风险。

对邱恒的这个民间老赖曝光网站，赞成者大声叫好，一位网名叫“千江”的网民表示，“这是正能量，赞一个”；而“动物园都是人”的网民则担忧，此举是否侵犯了个人隐私？

“现在来说，最棘手的还是如何保证发布的信息真实无误。”邱恒告诉记者，他要求讨债方必须提供可靠的材料，最好是法院的判决书等，为了约束，他还要求对方必须按索债金额先行支付一定比例的信用金，待催讨成功后，全额返还。

邱恒介绍，想要曝光需要先注册会员，必须用自己的真实资料注册，包括详细的身份信息。“这些信息我们会审核，保证真实才批准对方为会员。会员发布信息前要签协议，要求会员对信息负责，而且提供欠条和能够成为起诉证据的材料。如果材料不属实，曝光人要承担法律责任。”

“审核信息的压力很大，因为我只能通过网络和电话进行审核。”邱恒说道，“当然，提交的材料里如果有法院的判决是最好的。目前为止，我们还没有接到公开的投诉举报，可能是因为浏览量还比较低吧。”

### 声音

浙江余姚法院执行局法官：法院曝光老赖，有严格的司法程序。一般由原告起诉后，法院审理判决，要求被告履行义务。未在期限内履行义务，法院才会将被告纳入“老赖名单”。同时，法院予以曝光。失信人信息没经过法院审判核实，曝光内容真假难辨，个人网站曝光老赖值得商榷。

□ 本报记者 邹倜然

“欠债还钱，天经地义”。最近，浙江慈溪29岁的模具企业老板邱恒，创办了一个老赖曝光网站，命名为“诚信曝光网”，专门曝光老赖信息，网站通过了工信部的审核。

邱恒认为“民间的力量是很大的”，他希望的是，借“曝光”，让老赖“收敛一点”。

该网站的上线引起了广泛热议。这种民间力量的生长引来一些网友点赞，认为其净化不诚信风气的正能量；亦有网友担忧此举涉嫌侵犯个人隐私，可能导致恶意曝光。法律专家则表示，此举法律风险很高。

### 遭遇老赖

“欠钱的霸道，你一点办法都没有”

去年10月，最高人民法院建立失信被执行人黑名单。截至去年底，浙江4700个老赖“榜上有名”。

“我身边有不少朋友都遇到过老赖，尤其是这几年。这种不诚信的风气特别不好！”邱恒说。

邱恒的主业，是经营一家模具企业。虽然进入模具行业时间并不长，但他曾被欠债不还弄得头痛不已。

几年前，邱恒遇到了第一个老赖。对方是生意上的合作伙伴，原本在生意场上互相帮扶周转是平常事，对方一开始还算诚信，借钱就还，谁知道对方就慢慢开始拖欠，越拖越多，三四年内，共欠了邱恒8万多元。“每次去问对方都说会还，但就是一直拖着。”

“现在都是这样，欠钱的霸道。毕竟钱在人家手里，如果两边闹翻了更要不到钱了。其实人家也承认欠你钱，但就是说没钱还，你一点办法都没有。”邱恒说。

邱恒试过走法律途径。有个客户欠了他5万元，两三年都没还，邱恒无奈将对方告上法庭。法

院判决邱恒胜诉，要求对方一年内还清欠款。可当邱恒带着判决书和欠条去要债时，对方就是拖着不还，一个劲儿地说再等等。后来人干脆跑了，直到现在邱恒也没要到钱。

“起诉的话成本太高，让债权人很为难。”邱恒说，比如欠的钱并不多，起诉的话时间又长，“划不来”；还有的时候遇到外地的客户，还得到外地去起诉、出庭，没那么多时间和精力。“最后，即使判决了，人家把财产转移了，说自己没钱，法院也没法强制执行。”邱恒无奈地说。

浙江省高级人民法院院长齐奇介绍，从法院工作看，失信的老赖异地开户、异地置产、借名登记等情况非常普遍，法院往往面临执行难的问题。“目前浙江省有60%-70%的生效判决需要法院再次立案强制执行。”齐奇说。

### 个人曝光

“他们更在意民间的名声”

邱恒下定决心办一个民间的老赖曝光网站。投入2万多元钱，花了三个月，“诚信曝光网”正式“开张”。

在“诚信曝光网”的首页介绍上，写着“让没有诚信的人在这里曝光。诚信是人的本钱，没有诚信的人是失败者”。

老赖的个人信息在网站首页一览无余，姓名、欠债行为、涉及金额、家庭住址、联系方式和事件详情，网页下方还附有照片或合同等证据。

“做生意先得讲诚信，我希望能做一点事，扭转这个风气。”邱恒说。

“中国人做事讲究面子，这些老赖们别的不在乎，就害怕被曝光，因为面子没了不但生意不好做，在亲朋好友面前也抬不起头。”邱恒说，“民间的力量还是很大的，有时候相比法院判决，他们更在意民间的名声。”

上线两个多月来，“诚信曝光网”曝光了近50名老赖的个人信息。对于这种曝光行为能否产生效果，邱恒告诉记者，有些被曝光的老赖已经还钱

了。

“比如龙山的黄先生有个小喷漆厂，有企业欠了8000多元货款一直不给，于是他就把对方的信息放到曝光网上。”邱恒介绍，黄先生把网址发给对方的财务人员后，对方老板赶紧说为了这点钱犯不着放到网上去，当月就给了4000元，并保证剩下另一半下月付清。

邱恒介绍，想要曝光需要先注册会员，必须用自己的真实资料注册，包括详细的身份信息。“这些信息我们会审核，保证真实才批准对方为会员。会员发布信息前要签协议，要求会员对信息负责，而且提供欠条和能够成为起诉证据的材料。如果材料不属实，曝光人要承担法律责任。”

邱恒